

# 产教融合背景下职业教育实训基地建设创新实践<sup>\*</sup>

## ——以宜兴高等职业技术学校为例

卞 钦 孙 林

(宜兴高等职业技术学校, 江苏 宜兴 214206)

**摘要:** 报告提出优化职业教育类型定位、促进产教融合, 为现代职业教育发展树立新目标, 指明新方向。而产教融合, 校企合作作为现代职业教育发展人才培养模式, 是这一思想落实到实践的直接体现。新时代职业教育必须适应经济发展, 遵循“产教融合、校企合作、知行合一、工学结合”的人才培养模式, 为地区发展提供坚实人才保障。宜兴高等职业技术学校围绕职业教育思想全面落实教学工作评价与改进, 对学校实训基地一期进行评价, 改进相关制度、措施, 设计出创新创业孵化园的专业功能和评价流程, 积极探索解决教师企业实践、学生技能水平, 实习产品, 创新创业等问题。

**关键词:** 实训基地 教学诊断评价与改进 产教融合

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.29.43

### 一、引言

统筹职业教育、高等教育和终身学习联合创新, 推进职业教育与普通教育融合、产教融合、科教融合, 优化职业教育类型定位。对现代职业教育的发展目标提出了重要指导意见: 坚持立德树人为根本, 培育和践行社会主义基本价值观, 促进学生全面发展。创新人才培养模式, 坚持产教融合、校企合作, 体现职业教育类型特色, 着力提高学生专业素养、职业技能和就业创业机会。加大对农村、民族和贫困地区职业教育的支持力度, 促进区域协调发展, 让每个人都有机会发光发热。延续功成名就、创伟业的风尚, 营造人人成才、人人施展才华的良好环境, 为技术技能人才发展营造更好的社会氛围。认真领会和践行党的二十大关于职业教育的深刻内涵, 具有重要的理论基础和现实意义。

作为人才培养质量的重要保证——实训基地, 是学生实践能力成长、职业素养培养的重要场所, 实现共享人人出彩的重要支撑。因此加强中等职业学校实训基地建设, 能有力地促进专业建设、课程改革、教师素质提升、校企合作和学生实践能力培养等。现代化实训基地的建设更承载了高技术技能人才的培养、技能教学研究、技术创新和推广, 师生创新创业孵化等方面的功能。

宜兴高等职业技术学校于2011年建设完成实训基地一期工程, 建设283个实验实训室, 来满足学生实习实训及技能训练需要, 为培养高素质专门人才提供支撑平台, 创造

人人皆可成才的环境。

### 二、实训基地一期建设模式

2011年实训基地一期建设, 其主要定位是在课堂教学的基础上, 开展实践训练, 加强基本技能训练, 使学生了解专业技能, 提高实践技能。同时, 实训基地积极开展校企合作, 提高学员的专业意识, 积累专业经验, 促进见习、实习过程与公司运营过程的衔接。围绕行业需求, 结合学校发展规划和现有专业建设项目、布局和培养规划, 建设了10个大类实训基地, 投资规模约1.3亿元, 建设实验实训室280余个。同时, 各专业注重校企合作, 积极引入企业社会资源, 创新教学模式, 做到专业教学与企业生产挂钩、工学结合、学育结合。例如, 会计实训基地与会计师事务所合作共建校外实训基地; 电子专业与江苏森维电子有限公司合作共建产学研实训基地; 旅游方向则与宜兴市张公洞景区合作, 共建学生实习教学基地; 餐饮专业与宜兴盛世桃源酒店集团合作, 在校内共建“宜邦菜”研发中心; 电缆专业与中超集团合作, 培养现代学徒制人才。2014年至2022年, 学校培养的学生技能水平大幅提升, 在竞赛机制下培养了约2300名高素质人才, 在全国职业院校技能大赛中获得一等奖10个, 省赛技能成绩更是历史性突破, 实现连续三年翻番。

### 三、产教融合发展过程中实训基地建设存在的问题

但是, 随着经济社会发展和产业转型升级对人才需求的不断增加, 学校实训基地一期建设也逐渐暴露出校企合

\* 本文为江苏省职业技术教育学会专项课题“在‘教诊改’背景下的产教融合现代化实训基地建设”研究成果之一(编号: xhzx2021038)。

作机制不完善、产教融合不深入的问题。

### (一) 校企合作机制不完善,合作发展不平衡

实训基地一期的建设,主要在满足实习实训教学的基础上,积极探索开展校企合作,建设生产性实训基地,将学生的实训实习过程与企业的实际操作相对接,体会企业生产的要求,提升职业认识和积累经验。由于职业教育校企合作的市场机制发展不成熟,合作机制不完善,企业在校企合作过程中更多地处于被动的地位,校企合作流于表面形式<sup>[1]</sup>。紧紧是涵盖一些生产性活动,很少涉及学校专业建设、课程开发及实习实训管理方面。同时从职业学校层面来讲,实训基地建设需要现代化企业的管理制度,这方面学校整合资源的能力也不够,技术服务的能力也偏弱。这就导致了校企合作在深入开展过程中,学校和企业双方的积极性和紧密度在逐渐剥离。

### (二) 人才培养与企业需求存在差距

1.学校的人才培养紧贴地方经济的发展规模,实训基地的建设也在不断满足学生顶岗实习、企业用人标准的需求。不过在实际的实施过程中,学校开展的教学过程还是缺乏对企业岗位需求的了解,重理论轻实践,学科划分明显。比如专业课程基本都是进行一学期的理论教学,进入实训基地进行实训,这样学生对专业的认识往往不能有效地深入,建构的知识紧紧书本或实训册上的。

2.由于职业教育的发展与市场经济下企业的发展之间衔接处于初级阶段,企业界参与职业教育的意愿、内驱力不够<sup>[2]</sup>;另外对于中小型企业来说,发展的战略理念,社会责任意识都达不到职业教育的需求;企业在与学校合作过程中,在学校的专业建设、课程改革、师资建设中往往处于被动的角色,没有标准、没有规范,使现有的校企合作是流于表面的一种形式;由于本地经济模式处于转型发展阶段,目前大量的企业都还是以初加工纯体力非技能人才依赖为主,所有导致企业参与技能型人才培养的基本动力不足。

## 四、基于教学工作诊断与改进下产教融合园建设框架

### (一) 创新创业孵化园的功能布局

作为国家发改委产教融合专业教育项目,学校实训基地二期——产教融合园作为载体加强了学校专业实践、创新创业,深化人才培养质量。学校打造的一个重要因素特征是“产教结合、校企合作、知行合一、工学结合”的人才培养模式,并努力发现新的特点和最重要的要素的学校发展。因此,产教融合园的功能布局主要分为:生产教学区、创业街、大师工作室和科技创新区,意在为以下几个问题寻找解决路径:

1.高职教师专业实践问题。根据各级教育主管部门加强专业教师企业实践的要求,产教融合园提供引进大型企业20家左右(目前有11家,包括中超产业学院1家),力争实现领域全覆盖,为教师提供企业实习岗位,校企共同评价专业教师实践,加强师师融合,使教师专业进企业培训成为现实,补充专业教师缺乏生产实践经验,技术生产经验,真正做到车间与课堂相结合、生产与教学相结合、产业与专业相结合。

2.学生技能与生产需要的匹配问题。坚持“以发展促就业”的职业培训指导和办学方向,以企业在产教融合园提供的学生实验实训站为依托,实现“学校是工厂,教室是车间,教师是工程师,学生是员工,成果是产品。”技能型人才培养的目的是使学生的技能水平与企业生产实践的需要紧密匹配,使学生初步接触新工艺、新技术、新设备、新材料,真正做到在生产实践中培养人才。

3.成果室产品的问题。将产教融合园教育与生产深度融合,缩短实训周期,增加生产,力争以产教融合园企业生产实践代替现行实训模式,使学生实训工作成果成为企业产品,减少目前培训过程中消耗品多、废品多、费用大的开支,减少教学实训过程中常规耗材的开支,为“双创园”的可持续发展打下坚实的基础。

4.师生创业创新。充分发挥国家和省级金牌教练、企业大师的引领作用,在产教融合园建设“技能大师工作室”“名师工作室”,着力培养互补型复合型高技能人才,打造技能型人才队伍。归纳提炼总结人才培养路径;鼓励师生结合特长开展创新创业活动,如全国建筑测绘大赛、金牌教师成立测绘公司、电子技术全国金牌教练启动“创客空间”“智能家电维护”等、动画制作项目组成立动画设计公司、电子商务团队开设“陶滋味”直播空间等,引导师生参与园区企业生产经营,体验全程创业过程,在园区实战中培养创业能力和创新意识,进一步提高创新的实用性。

### (二) 孵化园运行体系构建

正是因为提出了保障教学质量、提高高素质复合型人才培养目标的问题,产教融合园的模式、功能和定位是对产学研一体化校企合作体制的一次全面改革,构建一套建设管理评价反馈体系,有利于深化校企合作,推陈出新,多元化人才培养模式,实现人人成才的培养目标<sup>[3]</sup>。

1.质量保证体系。学校作为教学效果的第一责任人,不断评价和改进教学工作,产教融合园的功能建设首先落实质量意识,多方位、全过程育人。第二,建立一套完整的内部运行机制和管理体系,以学生的发展和成功为首要培

养目标。为此，我校将产教融合园的功能布局与实训基地一期学生实践课空间相结合，打造了多方面、全方位的实训体系。有针对各地区教育教学需求的教学质量保障体系和联动工作机制，同时针对各功能区实行定期评估和改进机制，对未采取措施的问题建立退出机制。

产教融合园的建设和发展，主要是通过政府部门搭建平台，引入课程文件，努力打破校企壁垒，参与学校人才培养活动。例如，每年对入驻产教融合园、为学校人才培养做出较大贡献的企业，给予税收和生产成本奖励。为职业建设、课程改革和师资队伍做出贡献的企业工程师和技术人员，在社会声誉和职称等方面有相应的晋升标准。

**2.专业评估机构。**产教融合园的建设和发展过程中，必须由专业评估机构对专业定位、实践课程、实习活动、专业条件和实训基地特点等进行评估评价，并出具专业建设意见。

专业评估机构主要由政府部门、教育部门、学校、企业领导、行业专家组成。符合行业标准，构建一套专业的教学评价体系，包括对企业、学校、名师活动、师生创新创业的评价，结合日常实践活动的数据分析，定期开展评价活动，强化过程评价。分析实训基地和产教融合园运行过程中人才培养目标实现的问题和原因，收集专业发展方向，以便专业及时调整人才培养方向、课程设计改革、课程评价、师资队伍建设等方面的反馈并以评价报告的形式进行修正<sup>[4]</sup>。

**3.搭建信息支撑平台。**信息技术发展进入大数据时代，在产教融合园运营过程中，利用大数据特性打造内部数据评价平台，整合孵化器各职能领域内部数据，以数据支撑内部质量保障。孵化器四个功能区均设有数据采集与分析中心，可对学生的实习情况、过程、结果（产品）及满意度进行统计分析，客观评估其对人才发展的贡献培训评估。在数据的支持下，人才培养质量的控制、保障和提升更加细致有效<sup>[5]</sup>。

**4.建立评价教学和考核改进机制。**对实施质量管控的职能部门，要求学校进行考核管理，建立健全考核机制，制定一系列问责要求，据此成立产教融合管理办公室。分类评价，以文件的形式对结果进行评价，编制报告，接受各方面的监督。对于做出重大贡献的公司或部门，在税收、租金、资金配置和职业发展等方面都有充分的政策保证<sup>[6]</sup>。

### （三）锚定产教融合核心，推进实训基地项目建设

实训项目建设是产教融合实训基地建设的核心。产教融合型实训基地不仅对职业学校的学生进行实践教学的场

所，还肩负提高社会各学习群体的技术能力的重要使命。实践教学项目的内容需要更专业，实施方法需要更实用；而面对学生、或其他人员，实践教学项目的内容要通俗易懂，实施方式要形象生动。总之，实践教学项目建设要“围绕对象需求，着力培养高素质综合性工程技术人才”。产教融合园的建立是提高学生专业训练、拓宽专业技能的有效途径。目前，我国职业教育实训基地种类繁多，但总体成效并不显著。主要原因是培训项目建设始终滞后于产业转型升级。例如某职业学校实训基地建成校园后，在培训内容的组织和教育过程中缺乏企业的参与，使得培训内容与实际工作任务脱节，学习环境与实际工作环境相去甚远。这就造成了职业学校培养出的人才与社会、企业需求不匹配的现象。职业学校在这个过程中投入了大量的资金和人力，却很难取得优异的成绩。可见，通过产教融合园的建设，引进企业实践项目，利用相应机制转化为实训项目，同时将培养师生作为企业有效人才的补充。因此，合适的培训项目是保持产教融合园良好运行的关键要素，以项目建设来促进产教融合园运行质量的提升，提高产教融合实训的社会适应性基础和满足个体发展的需要。

### 五、结语

产教融合是现代职业教育人才培养的重要途径，产教融合园作为主要载体，通过发现评估中存在的问题，完善办学体系、专业发展、课程设计、师资队伍建设等，改进教学工作。随着水平的提升，让职业教育专业教师培训真正融入实践，实现校企双赢，推动职业教育新发展。

### 参考文献

- [1]李传伟,王燕妮,姜义.现代学徒制试点项目教学评价与改进的研究与实践[J].湖北工业职业技术学院学报,2016(5):22-26.
- [2]和震.职业教育校企合作中的问题与促进政策分析[J].中国高教研究,2013(01):90-93.
- [3]徐玉莲,庄道坤.浅议教学工作评价与改进制度的建立对校企合作教育教学的影响[J].职业教育,2012(06):204.
- [4]葛高丰.创新创业教育背景下的高职实训基地建设与管理研究[J].实验实训,2012(4):127-128.
- [5]胡湛.基于产教融合的旅游管理专业校内实训基地建设实践[J].职业技术,2016(05):65-66.
- [6]刘超.基于ISO9001标准体系构建职业院校教学评价与改进运行机制研究[J].产业与科技论坛,2018(02):205-206.